

# 抢救《二泉映月》

南京师范大学音乐系教授黎松寿和阿炳之间有20年左右的师友情。《二泉映月》(黎松寿/口述 黑陶/整理 新星出版社)一书回忆了他如何参与抢救《二泉映月》的往事。

## 这是呕心沥血的杰作

抗战胜利后的1946年,我到南京,在下关火车站工作。1948年冬天,经国立音乐院教授杨荫浏先生介绍推荐,我跟他的同事、著名二胡演奏家储师竹先生学二胡。

1949年冬天的一天,我去储先生那里上课。因为天冷,正式上课前,我想先活络活络手指,无意间便拉出了后来定名为《二泉映月》的这首曲子的某一段旋律,并顺势拉了下去。在一旁的储师竹先生不待我拉完,忙说:“停一下,停一下,这是什么曲子?”对储先生突如其来的提问,我也感到奇怪,就回答说:“这是我们无锡的民间艺人瞎子阿炳上街卖艺,边走边拉的曲子。”“这是什么人作的,曲名到底叫什么?”储先生步步紧逼。“我也问过他好几次,他老是说瞎拉拉的,没有什么名字。”我这样回答。“你能把它完整地拉一遍吗?赶快拉!”储师竹先生迫不及待。

凭着记忆,我完整地把这首曲子演奏了一遍。凝神屏气的储先生听完之后,用异乎寻常的激动口吻说:“这是呕心沥血的杰作!绝不是瞎拉拉就能拉出来的!”储先生大感兴趣,那次没有上课,他要我专门聊聊阿炳。

我把阿炳的家庭身世和坎坷经历简单地讲述了一遍,并告诉储先



阿炳画像

生,除了这首乐曲,还听他拉过其他几首……谈话间,杨荫浏先生正好进来,他听到我们在谈阿炳,也插进来说:“你们说的这个华彦钧(阿炳的原名),也是我的琵琶先生,我11岁就向他学过琵琶。”

我向两位先生介绍,此时阿炳已长期在家休养,时常吐血。

杨先生听完后,深为其忧,要我下次回无锡后,代向阿炳问好;并关照我要设法尽快把阿炳的曲调全部记录整理。储先生在一旁也一再叮嘱。

## 亲历录音

这年清明,我回无锡见到了阿炳,

说:“杨先生和我的老师储师竹先生都爱你的曲调,叫我把它写成谱,将来介绍给国立音乐院学二胡的学生,让它一直传下去。”“真会是这样?”阿炳半信半疑。我对阿炳说,我已经凭记忆把曲谱写出了小样,并请求他再拉几遍,越慢越好。阿炳又从头到尾拉了两遍,我发现除了主旋律的乐句在第二次演奏中少出现一次外,其余无甚差别。再加上演奏用的弓法指法,这首日后名扬中外的暂时无曲名的二胡独奏曲的初稿便形成了。

回到南京后,我把记录的曲谱请两位老师审阅。两位老师问我,阿炳是否还有其他二胡曲?我说不但有,还有琵琶曲。我向两位老师提出,曲谱记得再好,也无法记录他高超的演奏技巧,最好要把音录下来。

没过几天,南京和无锡同时宣告解放了。原国立音乐院正式改名为中央音乐学院,学院成立了民族音乐研究所,杨荫浏先生任所长,储师竹教授任研究员。约莫是在1950年6月,储师竹先生告诉我,音乐研究所已配发了从外国进口的一台便携式钢丝录音机。我立即写信给杨荫浏先生,反映阿炳身体很差,建议速到无锡录音。杨先生回信,称暑假就来。我把这个消息转告阿炳。阿炳听说要为他录

音,只说这是混饭吃的玩意儿。我反复劝说解释后,阿炳才勉强同意。

1950年9月2日晚上,我亲历了世界名曲《二泉映月》的最初录音。

录音机启动,钢丝带缓缓地转动起来。这首阿炳多少年来琢磨修改过无数遍的乐曲,一下子拨动了每个人的心弦。两位著名的民族音乐教授被震慑住了。杨先生还暗暗向我竖起大拇指。大约五分钟,曲调在渐慢中结束。

杨先生表示要向广大的音乐爱好者和全国音乐院校介绍,这首曲子一定会受到音乐界的重视和欢迎的,接着向阿炳询问:“曲名叫什么?”阿炳回答没有名字。杨先生坚持要有一个名字。想了很久,阿炳说:“那就叫它《二泉印月》吧。”杨先生向阿炳提出:“印月的‘印’字,改成映山河的‘映’字可好?”阿炳欣然同意。

然后,又录制了二胡曲《听松》和《寒春风曲》。第二天,又录制了琵琶曲《大浪淘沙》《昭君出塞》《龙船》,全都是第一次通过。由此,阿炳创作的《二泉映月》等民族音乐中的瑰宝,正式展开双翅,将伴着它的作者一飞冲天了。

仅仅三个月后的12月4日,阿炳因病去世。

据《报刊文摘》

## 郭永怀、牟方东用生命保护核资料

50年前,1968年12月5日的早晨,第二机械工业部某研究设计院的院领导指派几位技术人员,前往北京机场迎接郭永怀副院长和牟方东同志。

郭永怀生前是中国科学院力学所副所长,兼任第二机械工业部某研究设计院副院长。1968年10月3日,由警卫员牟方东陪同郭永怀去西宁核武器实验基地,对中国第一颗导弹热核武器做发射实验前的准备工作。12月4日,他在实验中发现了新的数据线索,需马上返京汇报。周总理曾提醒他不要坐夜航飞机,可是他考虑到从青海到北京坐火车需两天两夜的时间,为争取时间,他还是决定当晚从兰州起飞返京汇报新的情况。

12月5日,接迎人员6点就到了机场,但等了两个多小时也没有接到人,就回到了机关。不久,接上级通知,说郭副院长的飞机失事了。就在这天早晨,天刚蒙蒙亮,大雾弥漫,笼罩着天空,能见度极低,在机场上空看不到降落信号。飞机在空中盘旋了几圈后,开始缓缓降落,当飞机快接近地面时,突然起火爆炸。机上13人中12人遇难,只有一位机组人员连同座椅一起被炸出落地,摔坏了双腿。在清理飞机失事现场时,在烧焦的尸体中,发现牟方东和郭副院长两人紧紧地抱在一起,两人胸间是郭副院长的公文包,里面的保密资料完好无损。

听到这一噩耗后,该院院部和理论部各研究室人员十分悲痛,停了手中的一切工作,人人含着眼泪做起了白花戴在胸前,以追悼敬爱的郭永怀副院长和警卫员牟方东同志。在京的王淦昌、朱光亚和彭桓武院长悲痛得说不出话来。理论部的

主任们,邓稼先、周光召、于敏也都到科室安定大家的情绪,江泽培、秦元勋等也停下了手中的运算,怀念郭副院长的丰功伟绩。

钱学森得知这一消息后,更是沉痛不已。他和郭永怀同是美国空气动力学物理学家冯·卡门的博士生,是他于1956年6月写信给郭永怀,动员他回国为国效力。郭永怀就在1956年9月30日,和爱人李佩踏上归国的旅途。同船的还有核物理学家张文裕、王承书。

回国后,毛主席和周总理接见了他们,并委任他担任中国科学院力学所副所长(钱学森为正所长)。他和同行们很快投入战斗,夜以继日地工作,对我国的原子弹、氢弹、火箭和导弹的研制作出了不可磨灭的贡献,是两弹一星的功勋人物。

牟方东,四川万县人,当年25岁,曾是保定航校的飞行员,于1964年转业到二机部某院做专家保卫保密工作。当时,我任该院理论部的翻译秘书。因为我们都年轻,同住集体宿舍,同吃一个食堂,下班后一起打篮球、下象棋,就成了志同道合的朋友。他身材魁梧,性格外向,诚恳朴实。去西宁出差前,他和北京市公交公司的一位女工相爱,并相约从青海回来后就结婚。牟方东不幸在12月5日凌晨遇难。后经郭永怀爱人李佩同意,把郭永怀和牟方东的骨灰一起从八宝山迁到中科院力学所,安置在办公楼前郭永怀的汉白玉雕像下长眠。

当看到我国的国防事业在以习近平总书记为核心的党中央领导下蓬勃发展,日新月异,国防空前强大时,我们就更加缅怀郭永怀副院长和牟方东同志。

河北师大外语学院 刘焕群/文

# 叶黄素眼贴来电申领 10 袋

经专家多年研究,最新护眼贴隆重上市,欢迎广大中老年朋友来电领取体验。

## 叶黄素眼贴让护眼更方便

叶黄素眼贴解决了中老年朋友烦恼,每天只需在睡觉时候贴上一贴就好,既轻松满足眼睛对叶黄素的补充需求,同时休息时候贴上又能很好睡眠,方便实用。

## 每天一贴 专为老年人定制

叶黄素眼贴根据中老年人眼睛特点,除叶黄素外还

专门添加密蒙花、丹参、野菊花、黑枸杞、紫金龙等营养成分,每天轻松一贴全方位满足中老年朋友眼睛营养需求。

## 叶黄素眼贴 来电即送 10 袋

为了更多消费者体验我们好产品,现打进电话即可免费领取最新护眼产品叶黄素眼贴 10 袋。



来电热线: 400-0325-100